
2017;8(2):144-152

144

UDK: 159.922.8 
DOI: 10.7251/BII1702144K 

BIOMEDICINKA
ISTRAŽIVANJA

Originalni naučni rad

Korelacija između psiholoških karakteristika 
adolescenata i njihovog straha od budućnosti 

Olivera Kalajdžić

Medicinski fakultet Foča, Univerzitet u Istočnom Sarajevu, Foča, Republika Srpska, 
Bosna i Hercegovina

Kratak sadržaj

Uvod. Najveći broj adolescenata ima strahove koji su dio normalnog toka 
razvoja i očekivano se javljaju u prelaznim razdobljima života. Cilj istraživanja 
bio je da se analizira povezanost psiholoških karakteristika adolescenata i 
njihovog straha od budućnosti.

Metod. U radu smo koristili empirijsko–neeksperimentalni metod. Uzorak 
istraživanja činilo je 306 ispitanika, 138 muškog i 168 ženskog pola, uzrasta 
od 16 do 22 godine. Strah od budućnosti procjenjivao se Skalom straha od 
budućnosti, a za procjenu psiholoških karakteristika korišteni su Upitnik emo-
cionalne kompetentnosti, Skala motiva opšteg postignuća i Skala samoefikas-
nosti. Podaci o socijalno-statusnim karakteristikama dobijeni su na osnovu 
Upitnika za adolescente.

Rezultati. Raspodjela skora dobijenog pomoću Skale straha od budućnosti 
statistički značajno odstupa od normalne raspodjele sa skretanjem prema 
nižim vrijednostima. Između emocionalne kompetencije i straha od budu-
ćnosti postoji statistički značajna povezanost, niskog intenziteta i negativnog 
smjera (r = -0,257, p < 0,0005), kao i između motiva opšteg postignuća i straha 
od budućnosti (r = -0,218,  p < 0,0005). Povezanost između samoefikasnosti i 
straha od budućnosti je statistički značajna, umjerenog intenziteta i negativna 
(r = -0,393, p < 0,0005). Između adolescenata muškog i ženskog pola postoji 
statistički značajna razlika u skoru straha od budućnosti i ispitanici ženskog 
pola ispoljavaju veći strah (Mann Whitney U test = 9463,0, p = 0,006). Ne 
postoji statistički značajna razlika u strahu od budućnosti s obzirom na mjesto 
stanovanja adolescenata (χ2 = 0,327, p = 0,849).

Zaključak. Emocionalna kompetencija, motiv opšteg postignuća i samoefikas-
nost statistički značajno koreliraju sa strahom od budućnosti i smjer te korelacije 
je negativan. Pol adolescenata je statistički značajan izvor razlika u strahu od 
budućnosti, dok mjesto stanovanja nije.
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Uvod

Adolescencija je razvojni period između dje-
tinjstva i odrasle dobi u kome dolazi do fizič-
kog i psihičkog sazrijevanja. Ipak, važno je 
naglasiti, da adolescenciju ne treba shvatiti 
samo kao dobnu kategoriju, već kao period ra-
zvoja koji ima svoje psihološke osobenosti koje 
ga razlikuju od ostalih životnih doba. Vrijeme 
početka, trajanja i završetka ovog razvojnog 
perioda je individualno i zavisi od kulture i 
civilizacije, jer svaka kultura ima svoja dobna 
određenja koja su utemeljena na socijalizacij-
skim karakteristikama te kulture. U klasičnoj 
periodizaciji razvoja američkog psihologa Ol-
sona [1], koja se zasniva na biološkim kriteri-
jumima podjele, period adolescencije traje od 
dvanaeste do dvadeset prve godine. Prema 
Lacković-Grgin [2] najšire dobne granice ado-
lescencije danas se kreću od jedanaest pa do 
dvadeste i pet godina. 

Uporedo dok doživljava velike promjene u 
biološkom sazrijevanju, mlada osoba suočava 
se sa brojnim razvojnim zadacima: da postane 
samostalna, odvoji od roditelja, da postane 
seksualno prilagođena, izgradi lični identitet, 
ispunjava školske obaveze i priprema se za 
neko zanimanje [3]. Često se dešava da mla-
di u ovom periodu ne mogu izaći na kraj sa 
povišenjem psihičke tenzije, čime se stvaraju 
preduslovi za poteškoće koje mogu rezultirati 
neadaptivnim oblicima funkcionisanja. 

Promjene u kognitivnom funkcionisanju 
omogućavaju da se u adolescenciji vremenska 
dimenzija sa sadašnjosti proširi tako da obu-
hvati i blisku i daleku budućnost. Adolescenti 
postaju zaokupljeni budućnošću, a dimenzi-
je mogućeg i budućeg, imaju veliki uticaj na 
ponašanje, stavove i način na koji adolescenti 
doživljavaju svijet oko sebe. Kada je riječ o 
adolescentima, pitanje budućnosti je posebno 
važno jer je odnos adolescenata prema buduć-
nosti važan indikator kako njihovog odnosa 
prema vlastitoj mladosti, tako i prema per-
spektivama koje im društvo nudi. Razmišlja-
nje o budućnosti i usvajanje šema o budućem 
životu bitni su faktori u ljudskom razvoju, 
bez obzira na to koliko su te zamisli ili šeme 
realne, odnosno koliko će se u budućnosti po-
tvrditi. Kada razmišljaju o budućnosti mladi 

ljudi obično razmišljaju o svojim odlukama 
u budućnosti, o svom društvenom probitku, 
zdravlju, porodici, o svojim perspektivama, ali 
i preprekama na koje bi mogli naići. 

Mnogi adolescenti osjećaju strah od bu-
dućnosti. On se može odnositi na njihove 
izglede za posao, obrazovanje, buduće odnose 
ili stvaranje vlastite porodice. Ti strahovi veza-
ni za sopstvenu ličnost mogu biti produbljeni 
strahom za svjetsku sigurnost i buduće preživ-
ljavanje. Adolescenti su posebno ranjivi usljed 
osjećaja nesigurnosti i nedovoljnog samopouz-
danja zbog svih promjena kroz koje prolaze i 
neizvjesnosti s kojom se susreću u približava-
nju odrasloj dobi. Dostignuti nivo kognitivnog 
funkcionisanja adolescentima omogućava da 
shvate i brinu o socijalnoj okolini koja je šira od 
njihove kuće i škole, kao i da razmišljaju o sebi 
u budućnosti. Oni su u stanju razumjeti težinu 
problema i zahtjeva koji ih čekaju, njihovu bri-
gu nije moguće umiriti pomoću jednostavnih 
smirivanja i objašnjenja, kako je to moglo na 
ranijim stadijumima razvoja.

Društveno-ekonomske prilike na našim 
prostorima poput ekonomske krize, promjene 
tržišta rada, osiromašenja stanovništva, uve-
ćale su obim rizika i pojačale neizvjesnost kao 
osnovni životni okvir za najveći broj mladih. 
Situaciju mladih u našoj zemlji dodatno ote-
žavaju okolnosti odrastanja u tranzicijskom 
društvu, te posljedice rata čije su materijalne, 
društvene i političke posljedice još prisutne. 

Iz tog razloga je cilj ovog istraživanja da 
se sagleda priroda i distribucija straha od bu-
dućnosti kod adolescenata, ali i da se ispitaju 
odnosi između psiholoških varijabli (emocio-
nalna kompetentnost, motiv opšteg postignu-
ća i samoefikasnost) i straha od budućnosti.

Metode rada

U radu smo koristili empirijsko–neeksperi-
mentalni (survey) metod za tipično terensko 
istraživanje na izabranom uzorku pomoću in-
strumenata odabranih za potrebe ovog istraži-
vanja. Istraživanjem je obuhvaćena populacija 
adolescenata, tačnije učenika srednjih škola 
i studenata prve i druge godine studija. Za 
potrebe istraživanja prikupljen je uzorak od 
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306 ispitanika iz Trebinja, Mostara, Foče i Pala, 
uzrasta od 16 do 22 godine, 138 muškog i 168 
ženskog pola. 

Bateriju mjernih instrumenata, shodno me-
todološkoj koncepciji istraživanja, sačinjavaju:

1. Upitnik o socijalno-statusnim karakter-
istikama ispitanika koji pruža podatke 
o ličnim, socijalno-statusnim obiljež-
jima ispitanika koja su relevantna za 
ovo istraživanje. Upitnik je konstruisao 
istraživač za potrebe ovog istraživanja. 

2. Skala straha od budućnosti koju je 
konstruisao Suzić [4]. Na petostepe-
noj skali straha od budućnosti, koja se 
sastoji od 17 stavki (item), strah smo 
registrovali u rasponu od 1 – ne  pos-
toji strah od budućnosti do 5 – potpuni 
strah od budućnosti. Prema tome min-
imalna teorijska vrijednost distribucije 
straha od budućnosti je 17, a maksi-
malna teorijska vrijednost distribucije 
straha od budućnosti je 85. Niži skor 
označava niži nivo straha od budu-
ćnosti i obratno.  

3. Upitnik emocionalne kompetentnosti 
čiji je autor Taškić [5] sadrži 45 tvrdnji, 
konstruisan je u obliku Likertovog tipa 
i ima pet stepeni. Ispitanici odgovaraju 
ocjenjujući u kojoj mjeri se ponuđene 
tvrdnje odnose na njih od vrijednosti 1 
koja ima značenje „uopšte se ne odno-
si“ do vrijednosti 5 koja ima značenje 
„potpuno se odnosi“. Minimalna teor-
ijska vrijednost distribucije emocion-
alne kompetentnosti je 45, a maksi-
malna teorijska vrijednost je 225. Niži 
skor označava niži nivo emocionalne 
kompetentnosti.

4. Skala motiva opšteg postignuća, autora 
Franceško, Mihić i Bala [6] sastoji se od 
55 tvrdnji. Zaokruživanjem određene 
numeričke vrijednosti na skali ispitanik 
procjenjuje u kom se stepenu određena 
tvrdnja odnosi na njega (od 1 - potpuno 
netačno do 5 - potpuno tačno). Mini-
malna teorijska vrijednost distribucije 
motiva opšteg postignuća je 55, a mak-
simalna teorijska vrijednost distribucije 
je 275. Niži skor označava niži nivo mo-
tiva opšteg postignuća i obratno.  

5. Skala samoefikasnosti – autori izvorne 
skale su Schwarzer i Jerusalem [7],  a 
u ovom radu je korišćena modifikova-
na skala koju su prilagodili hrvatski 
autori Ivanov i Penezić [8]. Skala je 
petostepena i čini je 10 tvrdnji na koje 
ispitanici odgovaraju zaokruživanjem 
jednog od pet ponuđenih odgovora u 
zavisnosti od toga koliko se navede-
na tvrdnja odnosi ili ne odnosi na njih 
(od 1 - uopšte se ne slažem do 5 - u 
potpunosti se slažem). Veći skor uka-
zuje na pozitivniju procjenu sopstvene 
samoefikasnosti, dok niži skor ukazuje 
na nižu samoefikasnost.

Postupak obrade podataka je vršen putem 
programskog paketa SPSS verzija 20, a za ana-
lizu prikupljenih podataka koristili smo de-
skriptivne statističke mjere, korelacionu anali-
zu, Mann Whitney U test i Kruskal-Wallis test.

Rezultati

Istraživanje je obuhvatilo 306 adolescenata, 
138 muškog i 168 ispitanika ženskog pola. U 
uzorku je 146 učenika srednjih škola i 160 stu-
denata. Najveći broj ispitanika živi u gradu 
(60,1%), a najmanje je sa mjestom prebivališta 
u selu (8,5%) (Tabela 1). 

Na Skali straha od budućnosti adolescenti 
iz našeg uzorka imaju skor od 17 do 82. Ana-
lizom distribucije skora straha od budućnosti 
moguće je uočiti skretanje ka nižim vrijedno-
stima skora (Grafikon 1). Vrijednost aritme-
tičke sredine iznosi 44,26, a standardne devi-
jacije 14,37 (Tabela 2). U tabeli 2 prikazani su 

Pol Mjesto 
stanovanja

Muški 138 (45,1) Selo 26 (8,5)

Ženski 168 (54,9) Prigradsko 
naselje 96 (31,3)

Zanimanje Grad 184 (60,1)
Učenik 146 (47,7)
Student 160 (52,3)

 Tabela 1. Osnovne karakteristike ispitanika

Prikazan je broj (%) ispitanika
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i deskriptivni pokazatelji skorova dobijenih 
skalama korišćenim u ovom radu. Minimalni 
skor dobijen pomoću upitnika emocionalne 
kompetentnosti u našem uzorku je veći od 
očekivane teorijske vrijednosti i iznosi 88, 
dok je dobijena maksimalna vrijednost 225. 
Na skali motiva opšteg postignuća adoles-
centi iz našeg uzorka imaju skor od 105 do 
273, uz aritmetičku sredinu 213,21. Minimal-
na vrijednost skora dobijenog pomoću skale 
samoefikasnosti je 23, a maksimalna vrijed-
nost 50 (Tabela 2). Korelaciona analiza pri-
kazana u tabeli 3 pokazuje da između straha 
od budućnosti i emocionalne kompetencije  
(r = -0,257, p = 0,000) i straha od budućno-
sti i motiva opšteg postignuća (r = -0,218, p 
= 0,000) postoji statistički značajna korelacija 
niskog intenziteta i negativnog smjera. Ko-
relacija između samoefikasnosti i straha od 
budućnosti je statistički značajna umjerenog 
intenziteta i negativnog smjera (r = -0,393,  
p =0,000). Rezultati Mann Whitney U testa po-
kazuju da se muški i ženski ispitanici statistički 

Grafikon 1. Distribucija skora dobijenog pomoću Skale 
straha od budućnosti

značajno razlikuju u strahu od budućnosti i da 
ispitanici ženskog pola ispoljavaju veći strah 
od budućnosti od ispitanika muškog pola (Ta-
bela 4). Prosječan rang skorova za ispitanike 
ženskog pola je 166,17, a za ispitanika muškog 
pola 138,07 (p = 0,006). Razliku u strahu od bu-
dućnosti s obzirom na mjesto stanovanja ado-
lescenata testirali smo Kruskal-Wallis-ovim 
testom (Tabela 4), koji je pokazao da između 
adolescenata koji žive u gradu, prigradskom 
naselju ili selu, ne postoji statistički značajna 
razlika u strahu od budućnosti (p = 0,849).

Skala Aritmetička 
sredina

Standardna 
devijacija

Minimalna 
vrijednost

Maksimalna 
vrijednost

straha od budućnosti 44,26 14,37 17 82
emocionalna kompetentnost 172,75 20,16 88 225
motiva opšteg postignuća 213,21 26,61 105 273
samoefikasnost 40,17 5,38 23 50

Tabela 2. Aritmetička sredina, standardna devijacija i opseg skorova dobijenih pomoću korišćenih skala

Skor psihičkih dimenzija
Skor na skali straha 

od budućnosti
ro p

Emocionalna kompetentnost -0,257 < 0,001
Motiv opšteg postignuća -0,218 < 0,001
Samoefikasnost -0,393 < 0,001

Тabela 3. Spirmanov koeficijent korelacije između skora 
skale straha od budućnosti  i skorova psihičkih dimen-
zija

Prosječan 
rang skora z p

Pol
Ženski 166,17

-2,765 0,006
Muški 138,07

Prosječan 
rang skora χ2 p

Mjesto 
stanovanja

Selo 162,00

0,327 0,849Prigradsko 
naselje 150,88

Grad 152,82

Tabela 4. Poređenje prosječnog skora Skale straha od 
budućnosti  kod ispitanika različitog pola i mjesta stano-
vanja

Poređenje je izvršenoe primenom Mann Whitney U testa, od-
nosno Kruskal-Wallis-ovog testa
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Diskusija

Adolescencija predstavlja prelazno razdoblje u 
životu, praćeno burnim psihofizičkim promje-
nama. Karakteristično je da se u ovom periodu 
emocionalnost i opšta emocionalna osjetljivost 
povećavaju i dostižu svoj vrhunac [9]. Wenar 
[10] navodi kako je Hol opisao adolescenci-
ju kao period ogromnih mogućnosti za rast 
i razvoj, ali i period u kome se sukobljavaju 
ekstremi u raspoloženju, osjećanjima, energiji, 
ideologiji, zbog čega je to doba oluje i stresa.

Strahovi i različiti oblici anksioznosti sa-
stavni su dio razvoja svakog djeteta [3]. Iz-
vjestan broj strahova očekivano se javlja u 
prelaznim razdobljima života i uopšte situ-
acijama koje predstavljaju izazov u prilago-
đavanju. Procjenjuje se da preko 90% djece 
u dječjoj i adolescentskoj dobi ima najmanje 
jedan specifičan strah, a većina ima više stra-
hova  [11]. Dok se jedan dio strahova javlja u 
okviru normalnih razvojnih promjena, drugi 
dio može da preraste u patologiju. Rezultati 
velikog broja dosadašnjih istraživanja ukazuju 
na to da najveći broj djece i adolescenata ima 
brige i strahove koji su dio normalnog toka 
razvoja. Rezultati istraživanja koje je tokom 
2001. i 2002. provedeno u Hrvatskoj na 2237 
adolescenata, pokazuju da kod više od 10% 
ispitanika iz ukupnog uzorka najveću uče-
stalost imaju strahovi vezani za budućnost, 
neizvjesnost i uspjeh u životu [11]. Suzić [4] 
navodi da živimo u vrijeme kraja industrijskog 
društva i početka postindustrijskog društva ili 
superindustrijskog društva i da mnogi ljudi 
nisu spremni da dočekaju vrijeme koje je sti-
glo. Dalje, on navodi da je normalno da se ljudi 
plaše budućnosti, ali i da je niži nivo straha 
korisniji, odnosno, da viši nivo straha stvara i 
veće smetnje u susretanju sa izazovima buduć-
nosti [4]. Strah izaziva demotivaciju, povlače-
nje i izbjegavanje aktivnosti [12]. Naši rezultati 
pokazali su da distribucija straha od budućno-
sti skreće ka nižim vrijednostima skale straha 
od budućnosti, što je u skladu sa rezultatima 
koje je dobio Suzić [4] na populaciji studenata, 
navodeći da je kod njih moguće registrovati 
vrlo mali strah i strah koji ima skalnu vrijed-
nost pretežno.

Na pojavu negativnih afektivnih odgo-
vora u adolescenciji, pa tako i strahova, utiče 
određen splet faktora, koji se odnose na ličnost 
samog adolescenta i karakteristike njegovog 
užeg i šireg okruženja. Emocionalna inteli-
gencija je sposobnost praćenja svojih i tuđih 
osjećanja i emocija i upotreba tih informaci-
ja u razmišljanju i ponašanju [13], pa se zato 
kaže da ove vještine imaju adaptivnu funkciju 
i donose potencijalnu dobit i za pojedinca i za 
njegovo okruženje [14]. Na osnovu rezultata 
našeg istraživanja utvrđeno je da ispitanici koji 
imaju viši nivo emocionalne kompetencije is-
poljavaju niži nivo straha od budućnosti. S 
obzirom na to da je dobijeni Spirmanov koefi-
cijent korelacije manji od 0,30 može se zaklju-
čiti da je nivo povezanosti nizak prema Ko-
henovom kriterijumu. Istraživanje Salovey-a 
i saradnika [15] pokazalo je da pojedinci koji 
uspješno regulišu negativne emocije u situaci-
jama stresa, rjeđe upotrebljavaju pasivne stra-
tegije suočavanja (odustajanje, dezangažman), 
a češće se suočavaju aktivno pristupajući pro-
blemu. Rezultati ranijih istraživanja pokazu-
ju da je emocionalna kompetencija povezana 
sa pozitivnim raspoloženjem, otvorenosti za 
iskustvom i orijentacijom ka samoaktuelizaciji 
[16]. Takođe, empirijske provjere potvrdile su 
određenu prediktivnu vrijednost mjera emoci-
onalne kompetencije za kriterijume kao što su 
akademski, odnosno, poslovni uspjeh, funkci-
onisanje u socijalnim odnosima i zdravlje [17]. 

Motiv postignuća se definiše kao relativ-
no trajna dispozicija čiju suštinu čine manje 
ili više izražena potreba za kompetencijom, 
odnosno za uspješnošću u situacijama kada 
je potrebno dostići ili prevazići neki standard 
uspješnosti [18]. Veliku važnost imaju istra-
živanja usmjerena na otkrivanje odnosa ovog 
motiva s drugim psihološkim fenomenima, 
jer je motiv postignuća jedan od individual-
nih potencijala neophodnih za napredak na 
ličnom, profesionalnom i društvenom planu 
[19]. U našem istraživanju je utvrđena sta-
tistički značajna korelacija između motiva 
postignuća i straha od budućnosti. Niskog je 
intenziteta s obzirom na to da je dobijena vri-
jednost koeficijenta korelacije manja od 0,30. 
Smjer veze između ispitivanih promjenljivih 
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je negativan, što znači da visok nivo motiva 
opšteg postignuća prati nizak nivo straha od 
budućnosti. Suštinu motiva postignuća čini 
manje ili više izražena potreba za kompeten-
cijom, odnosno za uspješnošću u situacijama 
kada je potrebno dostići ili prevazići neki stan-
dard uspješnosti. Dobijeni rezultat možemo 
tumačiti time što osobe koje imaju razvijen 
motiv postignuća bave se problemom, imaju 
jasno definisane ciljeve, žele da problem bude 
riješen ili da se postigne cilj uz anticipaciju 
osjećaja zadovoljstva, razmišljaju o aktivno-
stima koje je moguće preduzeti da bi se cilj 
ostvario, predviđaju teškoće na koje je mo-
guće naići na putu ka ostvarenju cilja, kao i o 
ljudima koji im mogu pomoći. Ovakav način 
razmišljanja omogućava adolescentima da se 
razmišljajući o budućnosti ne osjećaju ugro-
ženo, nesigurno i zabrinuto, pa samim tim i 
da ne razvijaju strah od budućnosti. Dobijeni 
rezultat je logičan i očekivan, posebno ako se 
uporedi sa rezultatom Heckhauzena [20] koji 
je našao da strah od neuspjeha negativno ko-
relira sa motivacijom postignuća.

Samoefikasnost je uvjerenje osobe da može 
postići ono što želi korišćenjem sopstvenih vje-
ština u različitim okolnostima [21, 22]. Samoe-
fikasnost prema Banduri [23] utiče na ljudsko 
ponašanje na tri glavna načina: kognitivno, 
motivacijski i preko raspoloženja i emocija. 
Doživljaj visoke samoefikasnosti utiče na emo-
cionalna stanja tako što se prijetnje doživljavaj 
manje stresnima, doživljaj stresa i anksioznosti 
se smanjuje kroz ponašanje koje čini okolinu 
manje prijetećom, bolja je kontrola nad ome-
tajućim mislima. S druge strane, osoba sa ni-
skom percepcijom samoefikasnosti doživljava 
razočaranje u vlastite nade, što vodi lošem ras-
položenju, koje ponovo slabi samoefikasnost, 
ali i aspiracije te osobe. Visoka samoefikasnost 
podržava motivaciju, smanjuje stres i podlož-
nost depresiji [23]. Dosadašnja istraživanja su 
pokazala da je snažan osjećaj samoefikasnosti 
povezan s boljim zdravljem, višim postignu-
ćem i boljom socijalnom integrisanošću [23]. 
Juretić [24]  navodi rezultate istraživanja koji 
pokazuju da su vjerovanja o samoefikasnosti 
povezana sa izborom karijere i ponašanjima 
koja uključuju planiranja aktivnosti. Takođe, 

Pajares [25] navodi da vjerovanja o samoefi-
kasnosti posreduju u odnosu učinka vještina 
ili drugih vjerovanja o sebi na rezultat koji 
slijedi, i to tako da utiču na napor, upornost i 
istrajnost. Redmond [26] u svom preglednom 
radu navodi rezultate istraživanja u kojima je 
utvrđeno da osobe sa većom samoefikasnošću 
duže istrajavaju bez obzira na teškoće, uglav-
nom su zadovoljnije kako svojim radom tako 
i životom, postavljaju sebi više ciljeve, reagu-
ju sa više optimizma na negativne ishode, za 
razliku od osoba sa niskom samoefikasnošću. 
Percepcija samoefikasnosti determiniše i re-
zilijentnost u neželjenim situacijama [27]. U 
našem istraživanju je utvrđena statistički zna-
čajna, negativna povezanost između samoefi-
kasnosti i straha od budućnosti srednje jačine 
jer je dobijena vrijednost 0,393 veća od 0,30. 
Negativni predznak dobijene korelacije uka-
zuje na to da visok nivo samoefikasnosti prati 
nizak nivo straha od budućnosti. Dobijeni re-
zultat se može objasniti time da se strah javlja 
u situacijama kada osoba percipira da nema 
mogućnost kontrole nad ishodima događaja, a 
upravo osobe koje ne vjeruju da mogu uspješ-
no realizovati određena ponašanja osjećaju da 
nemaju pomenutu kontrolu. Naš rezultat je u 
skladu sa istraživanjem Bezinovića [28] koji 
nalazi značajnu povezanost između percep-
cije samoefikasnosti i socijalne anksioznosti 
(mjerene na skali straha od negativne evalua-
cije). On navodi i niz drugih istraživanja koji 
pokazuju da osobe koje se percipiraju kompe-
tentnima manifestuju pozitivne emocije, ali i 
intrizično motivisano ponašanje [28].

Dosadašnja istraživanja govore da mlađa 
djeca i djevojčice doživljavaju veći broj straho-
va od starije djece i dječaka. Poultron i sarad-
nici [29] su utvrdili da se kod djevojčica sa po-
četkom puberteta broj strahova udvostručuje, 
za razliku od dječaka kod kojih nije zapažena 
ova promjena. Takođe, nalazi nekih istraži-
vanja pokazuju da žene procjenjuju stresne 
događaje kao negativnije i da su manje pod 
uticajem kontrole, odnosno one doživljava-
ju više stresa u različitim životnim situacija-
ma, pa samim tim ispoljavaju i više straha od 
muškaraca [30]. Rezultati našeg istraživanja 
govore da se ispitanici muškog i ženskog pola 
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statistički značajno razlikuju u strahu od bu-
dućnosti i da veći prosječni rang imaju ispita-
nici ženskog pola, tj. u većoj mjeri ispoljavaju 
strah od budućnosi. Dobijeni rezultat može 
se objasniti razlikama u procesu socijalizacije 
koje su vezane uz stereotipe i očekivanja druš-
tva povezana sa polnim ulogama, tj. poznato 
je da se žene više od muškaraca podstiču na 
izražavanje emocija, dok se stereotipna muška 
uloga odnosi na nezavisnost, kompetetivnost, 
neiskazivanje vlastitih emocija i nepričanje o 
sebi i svojim problemima.

Životni standard adolescenata koji žive u 
gradu bolji je od životnog standarda adolesce-
nata koji žive u prigradskom naselju i u selu i 
obično je povezan sa većim izborom mogućno-
sti i širim rasponom dostupnih resursa, zbog 
čega je jedan od zadataka ovog istraživanja bio 
provjeriti da li je mjesto življenja adolescenata 
izvor razlika u strahu od budućnosti. Dobijeni 
rezultati pokazali su da adolescenti koji stanu-
ju u selu imaju veći prosječan rang skora skale 
straha od budućnosti od adolescenata koji žive 
u gradu i prigradskom naselju, ali ova razlika 
nije statistički značajna. 

Zaključak

Vjeruje se da ubrzane društvene promjene kao 
i savremeni način života nose sa sobom izvje-
snu dozu straha od budućnosti koja se reflek-
tuje i na adolescente, koji se svakako nalaze u 
periodu planiranja i zamišljanja svog budućeg 
života. Naše istraživanje pokazalo je da ras-
podjela skora straha od budućnosti statistički 
značajno odstupa od normalne raspodjele i to 
u pravcu nižeg ispoljavanja straha, što je ohra-
brujući podatak s obzirom da viši nivo straha 
izaziva demotivaciju  i veće smetnje u funkcio-
nisanju adolescenata. Emocionalna kompeten-
cija, motiv opšteg postignuća i samoefikasnost 
statistički značajno koreliraju sa strahom od 
budućnosti, a smjer te korelacije je negativan. 
Pol adolescenata je statistički značajan izvor 
razlika u strahu od budućnosti, dok mjesto 
stanovanja nije. Rezultati do kojih smo došli 
predstavljaju samo jedno od mogućih pola-
zišta u procesu istraživanja i unapređivanja 
života adolescenata i mogu biti podsticaj za 
dalja istraživanja ovog fenomena. 
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Correlation between psychological characteristics of adolescents and their 
fear of future

Olivera Kalajdžić

Faculty of Medicine Foča, University of East Sarajevo, Foča, The Republic of Srpska, Bosnia 
and Herzegovina

Introduction. Most of the adolescents have fears that are part of a normal course of development and 
are expected to occur in transitional periods of life. The aim of the study was to analyze the relationship 
between the psychological characteristics of adolescents and their fear of the future.

Method. The empirical non-experimental method was used in the study. The sample consisted of 306 
subjects, 138 males and 168 females, aged 16 to 22. Fear of the future was assessed by the Scale of Fear 
of the Future, while the Questionnaire of Emotional Competence, Scale of General Achievement and 
Scale of Self-Efficacy were used for the assessment of psychological variables. Data on social status 
characteristics were obtained on the basis of the Questionnaire for Adolescents.

Results. Distribution of fear of the future significantly deviated from normal distribution, showing a 
tendency towards lower scores. There was a statistically significant inverse correlation of low intensity 
between emotional competence and fear of the future  (r = -0.257, p < 0.0005), as well as between 
the motive of general achievement and fear of the future (r = -0.218, p < 0.0005). Furthermore, self-
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efficacy and fear of the future showed a statistically significant inverse correlation of moderate intensity  
(r = -0.393, p < 0.0005). There was a statistically significant difference between the scores concerning 
fear of the future of female and male adolescents. The data showed that female respondents were more 
fearful of the future (Man-Whitney test U = 9463.0, p = 0.006). There was no statistically significant 
difference in the fear of the future where  the dwelling place of adolescents was concerned (χ2 = 0.327, 
p = 0.849).

Conclusion. There is a statistically significant negative correlation among emotional competence, 
motive of general achievement and fear of the future. Gender of adolescents is a statistically significant 
source of differences concerning fear of the future, while the place of residence is not.

Keywords: adolescents, fear of the future, psychological characteristics.
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